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Аннотация. Актуальность исследуемой темы обусловлена многими факторами. Мы живем в эпоху глобальных 

перемен, происходящих как в рамках отдельного государства, так и в мире в целом. Информационное общество 
меняет систему ценностей, образ образованного человека и образование в целом. Международные миграционные 
процессы сделали Россию центром соединения многих культур и конфессий. На фоне происходящих перемен во 
всех сферах жизни российского общества большое значение приобретает инновационное развитие системы высше-
го профессионального образования. В связи с этим складывается новая модель университета. Возникает необходи-
мость развивать новые подходы и повышать качество образовательной деятельности. Первостепенной ориентацией 
для многих университетов сегодня стала интернационализация, под которой понимается процесс, предоставляю-
щий образовательные услуги в международном измерении. 
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Abstract. The relevance of the topic is due to many factors. We live in an era of global change, taking place both 
within an individual state and in the world as a whole. Information society changes the system of values, the image of an 
educated person and education in General. International migration processes have made Russia a center of connection of 
many cultures and faiths. Against the background of the ongoing changes in all spheres of life of the Russian society, the 
innovative development of the system of higher professional education is of great importance. In this regard, a new model 
of the University is emerging. There is a need to develop new approaches and improve the quality of educational activities. 
The primary orientation for many universities today has become internationalization, which is understood as a process that 
provides educational services in the international dimension
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Адаптация к условиям жизни в не родной стране спо-
собствует механизму развития системы высшего про-
фессионального образования нашей страны и, как след-
ствие, сохранению и совершенствованию высокопро-
фессиональных кадров профессорско-преподаватель-
ского состава [1-12]. Положительная к образовательно-
му пространству в вузе способствует адаптационному 
поведению человека в целом. Повышается мотивация 
иностранного студента к любому другому адаптивному 
процессу, например, к изучению культуры и традиции, 
обычаев в стране пребывания, к сложившимся устоям. 
Необходимо понять, как иностранные студенты ощуща-
ют себя в новой социокультурной среде, и какие меры 
можно принять для усовершенствования условий про-
живания и обучения, а также облегчения адаптационно-
го процесса [13-17]. 

Для более подробного рассмотрения проблемы, нами 
был проведен социологический опрос иностранных сту-
дентов Тольяттинского государственного университета. 
В ходе исследования было опрошено 200 респонден-
тов из 11 стран: Азербайджан, Армения, Афганистан, 
Беларусь, Грузия, Казахстан, Киргизия, Таджикистан, 
Туркменистан, Узбекистан, Украина.

 По половому признаку респонденты распределились 
следующим образом: 57 % – мужчины, 43 % – женщины.

Согласно курсу обучения студентов, выборочная 
совокупность была представлена следующим образом: 
студенты 1 курса – 19,5 %, студенты 2 курса – 23 %, сту-
денты 3 курса – 23 % и студенты 4 курса – 34,5 %. 

По успеваемости респонденты разделились на три 
группы: больше половины студентов (57,5 %) отмечают, 
что имеют разные отметки (отлично, хорошо, удовлет-
ворительно), 23,5  % студентов оценивают свою успе-
ваемость как отличную и хорошую, а оставшаяся часть 

респондентов (19 %) – как удовлетворительную.

Рисунок 1 – Курс обучения студентов

Для начала необходимо выяснить представления 
иностранных студентов о России, первые положитель-
ные признаки и возникающие барьеры. Более половины 
опрошенных студентов (59 %) проживают в России бо-
лее двух лет, остальная часть респондентов разделилась 
примерно на 2 равные группы: те, которые проживают 
менее года (21 %) и которые проживают от года до двух 
лет (20 %). Распределение по гендерному признаку в 
каждой группе респондентов оказалось примерно рав-
ным. Таким образом, большая часть опрошенных сту-
дентов проживает в нашей стране продолжительное вре-
мя, а значит, мы можем сделать качественные выводы 
относительно эффективности адаптационного процесса 
к новой социальной среде.

Далее мы узнали степень владения русским языком 
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иностранными студентами: примерно треть опрошен-
ных отмечает отличное владение русским языком, од-
нако, 61 % иностранных студентов признают плохое 
владение русским языком или владение на разговорном 
уровне. Согласно распределению респондентов по поло-
вому признаку, девушки лучше владеют русским языком 
(43 %), чем юноши (36 %), но и вариант ответа «владею 
очень плохо» девушки также выбирали чаще юношей 
(13 % у девушек против 8 % у юношей). Следовательно, 
незнание русского языка или плохое владение им может 
негативно сказаться на адаптации иностранцев. Но, сле-
дует отметить, что вариант ответа «не владею» не был 
выбран респондентами, а треть опрошенных стремится 
к отличному владению языком, поэтому мы можем про-
следить позитивную тенденцию относительно изучения 
русского языка иностранцами.

Затем мы попытались выяснить, какой фактор ока-
зался решающим для студентов при выборе места уче-
бы. Более половины респондентов (56,5  %) отмечают 
наиболее главным обстоятельством выбора места учебы 
получение именно российского высшего образования. 
32 % иностранных студентов отмечают, что желали по-
лучить образование за границей, а для 11,5 % опрошен-
ных наиболее важным оказался престиж выбранного 
вуза. Интересно, что для девушек получить образование 
именно в России оказалось важнее (60,5  %), чем для 
юношей (54 %). Таким образом, следует отметить расту-
щую конкурентоспособность российского высшего об-
разования, а также его популярность среди иностранцев. 

Далее мы задавали респондентам вопрос о подготов-
ке к жизни и обучению в другой стране. Треть опрошен-
ных отмечает, что самостоятельно осуществляли поиск 
различных источников информации о стране, ее культу-
ре и менталитете. Данный вариант ответа чаще выбира-
ют юноши (34 %), чем девушки (29 %). Предварительно 
советовались с родственниками и земляками, прожи-
вающими в России 27,5 % респондентов. Причем, де-
вушки более склонны к следованию рекомендаций род-
ственников и земляков (33 %), чем юноши (24,5 %). 20,5 
% иностранных студентов не предпринимали никаких 
специальных действий для подготовки к жизни и обу-
чению в другой стране. Данный вариант ответа преоб-
ладает у девушек, нежели у юношей (24 % против 17 %). 
И только пятая часть опрошенных осуществляла более 
серьезную подготовку, консультируясь с официальными 
представителями университета. Интересно, что юноши 
оказались более склонными к консультации с официаль-
ными органами (24,5 %), чем девушки (14 %). Таким об-
разом, следует отметить, что более 80 % иностранных 
студентов уделяют особое внимание подготовительно-
му процессу жизни и обучения в другой стране.

Затем мы попытались установить, к чему было при-
выкнуть труднее всего студентам в первые месяцы про-
живания в другой стране. Наиболее популярным отве-
том оказался следующий фактор – к отсутствию родных 
и друзей (56,5  %), причем девушки выбирали данный 
вариант ответа чаще (62 %) юношей (51 %). К клима-
ту и погоде сложнее всего было привыкнуть 37,5 % ре-
спондентов. Треть опрошенных отмечает непривычным 
отношение окружающих к иностранцам. Следующим 
фактором по популярности у студентов оказалась жизнь 
в студенческом общежитии (31,5 %). К непривычно-
му социальному окружению было трудно привыкнуть 
27,5 % студентов. Необходимость говорить на русском 
языке выступила барьером для 21,5 % иностранцев, 
а 12 % опрошенных трудно привыкали к новой еде. 
Распределение по половому признаку по перечислен-
ным выше факторам оказалось примерно равным. 

В ходе исследования мы попытались установить не 
только непривычные обстоятельства для иностранцев, 
но и позитивные стороны пребывания в новой стране. 
Половина опрошенных отмечает положительным фак-
тором другой образ жизни в чужой стране. 48 % респон-
дентов признают студенческую жизнь в университете 

позитивной стороной пребывания в России. Следующий 
вариант ответа – самостоятельность и независимость – 
выбрали 47 % опрошенных. Распределение по гендеру 
относительно перечисленных факторов оказалось при-
мерно равным. 26,5 % иностранных студентов положи-
тельно оценивают природу и окружающую обстановку, 
причем, юноши выбирают данный вариант ответа чаще 
(33 %), чем девушки (20 %). Город и его достоприме-
чательности оказались наиболее важными для 23,5 % 
респондентов. Следующим ответом по популярности 
оказался фактор наличия земляков в другой стране (19,5 
%), а наименее привлекательным фактором выступила 
культура другой страны (13 %). Распределение по поло-
вому признаку оказалось примерно равным.

Следующий блок вопросов направлен на изучение 
адаптации иностранцев к студенческой жизни в вузе. 
Большая половина (76 %) опрошенных студентов от-
мечают, что активно принимают участие во внеучебной 
студенческой жизни университета. Соответственно, 
оставшаяся часть респондентов (24 %) не принимала 
участие ни в одном студенческом мероприятии. Деление 
по половому признаку примерно равное: 79 % юношей 
принимают участие в различных мероприятиях, а среди 
девушек – 72 % студенток.

Далее мы установили, какие мероприятия пользуют-
ся особой популярностью среди иностранных студен-
тов. Почти половина студентов отмечают, что принима-
ют участие в спортивных мероприятиях. Интересно, что 
данный вариант ответа чаще выбирают юноши (53 %), 
чем девушки (37 %). 37  % опрошенных студентов от-
мечают, что принимают участие в творческой деятель-
ности (танцевальное направление, вокал, актерское ма-
стерство и другие). Данный вариант ответа преобладает 
у девушек (41 %), нежели у мужчин (33 %). Подобное 
распределение по половому признаку можно объяснить 
генетической предрасположенностью у мужчин к фи-
зическим нагрузкам и спорту, тогда как девушки более 
склонны к творческой самореализации. Следующий ва-
риант ответа – научно–исследовательские конференции, 
тренинги, круглые столы – выбирают 22,5 % иностран-
ных студентов. Интересно, что девушки чаще принима-
ют участие в научно–исследовательской деятельности 
(26 %), чем юноши (19 %). одна девушка из 200 опро-
шенных студентов указала, что принимала участие в та-
ком мероприятии как фестиваль языков. А оставшаяся 
часть респондентов (23,5 %) отмечает, что не принимала 
участие ни в одном студенческом мероприятии, причем, 
девушки чаще выбирали данный вариант ответа (26 % 
среди девушек против 21 % среди юношей).

Затем мы попытались выяснить, чем участие во вне-
учебной деятельности университета может оказаться 
полезным для иностранных студентов. Более полови-
ны опрошенных отмечают, что внеучебная деятель-
ность представляет собой возможность завести новые 
знакомства, а также общение с интересными людьми. 
Две пятых части респондентов оценивают внеучеб-
ную деятельность как возможность с пользой провести 
свободное время. 39,5 % студентов представляют вне-
учебные мероприятия как творческую деятельность и 
возможность самореализации. Следующим ответом по 
популярности выступает общественное признание: по-
лучение дипломов, подарков (22,5 %). Повышение само-
оценки выступает наибольшим преимуществом для 21 
% респондентов. 16 % иностранных студентов отмечают 
наиболее главным фактором внеучебных мероприятий 
достижение высоких результатов, поощряемых финан-
сово. И только 5,5 % иностранных студентов отмечают, 
что внеучебная деятельность университета никак не 
влияет на процесс привыкания студентов к новым усло-
виям. Таким образом, мы можем отметить внеучебную 
студенческую жизнь вуза как положительный фактор в 
процессе привыкания иностранцев к новой социальной 
действительности. 

Следующий блок вопросов направлен на анализ ус-
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ловий обучения и получения профессиональных навы-
ков, созданные в нашем университете. Треть опрошен-
ных оценивает созданные в вузе условия для получения 
профессионального знания как скорее удовлетвори-
тельные, чем неудовлетворительные. 27,5 % студентов 
указывают, что в университете созданы удовлетвори-
тельные условия для обучения. Вариант «скорее неудов-
летворительные, чем удовлетворительные» отмечают 19 
% иностранных студентов. Неудовлетворительной об-
становкой в вузе для иностранных студентов признают 
8 % опрошенных, а 9,5 % респондентов затруднились в 
ответе. Следует отметить, что девушки чаще оценивали 
условия как скорее неудовлетворительные и неудовлет-
ворительные, чем юноши. Однако, большая часть опро-
шенных признает благоприятной обстановку в универ-
ситете для получения профессиональных навыков отно-
сительно обучения иностранных студентов.

В ходе исследования мы попытались установить, 
как студенты оценивают качество профессионального 
знания, получаемого в вузе по шкале: 1 – неудовлетво-
рительно, совершенно не устраивает, 2 – плохо, много 
недостатков, 3 – удовлетворительно, незначительные 
недостатки, 4 – в целом хорошо, 5 – отлично, все устра-
ивает.

Организация обучения (занятия начинаются вовремя, 
проводятся регулярно и в соответствии с расписанием). 
Половина опрошенных студентов оценивает рассматри-
ваемый фактор как хорошо и отлично. Распределение по 
половому признаку оказалось равным: 55 % среди юно-
шей и 55 % среди девушек. 17 % иностранных студентов 
считают организацию обучения удовлетворительной, а 
четвертая часть респондентов признают данный крите-
рий обучения неудовлетворительным с множеством не-
достатков. 

Следующий рассматриваемый критерий – удовлет-
воренность расписанием (удобное, не перегруженное). 
Более половины иностранных студентов отмечают хо-
рошую и отличную оценку данного критерия. Причем 
юноши оценивают данный фактор как отличный (27 %), 
а девушки склоны к оценке – в целом все хорошо (40 %). 
12 % респондентов считают, что относительно учебного 
расписания есть некоторые незначительные недостатки, 
а почти треть иностранных студентов дает неудовлетво-
рительную оценку рассматриваемому критерию. 

Условия обучения (удобное расположение и ком-
фортность аудиторий). 30,5 % и 26,5 % опрошенных 
студентов оценивают условия обучения как отлично, 
все утраивает и в целом все хорошо, соответственно, 
причем девушки и юноши придерживаются одинаковой 
точки зрения относительно рассматриваемого критерия. 
Пятая часть респондентов дает удовлетворительную 
оценку условиям обучения, а четвертая часть студентов 
отмечает неудовлетворенность и множественность не-
достатков относительно расположения и комфортности 
аудиторий. 

Следующим критерием является наличие необходи-
мого оборудования и учебных материалов (компьютеры, 
интернет, учебные пособия) – довольны две пятых части 
опрошенных иностранных студентов. 29 % респонден-
тов признают материальное и техническое оснащение в 
университете удовлетворительным с незначительными 
недостатками. Однако, немалая часть опрошенных (28 
%) оценивает данный фактор как неудовлетворитель-
ный. Таким образом, следует отметить существование 
проблемы материального и технического оснащения 
процесса обучения в университете. 

Заинтересованность преподавателей в успеваемо-
сти студентов. Примерно две пятых части опрошенных 
считают, что преподаватели вуза действительно заин-
тересованы в успеваемости иностранных студентов. 
Распределение по гендерному аспекту примерно равное: 
20 % юношей оценивают данный фактор как отлично 
против 19 % девушек, а 24 % юношей – как хорошо про-
тив 22 % девушек. 27,5 % иностранных студентов отме-

чают незначительные недостатки в заинтересованности 
преподавателей в процессе обучения, а также его успеш-
ности. Данный вариант ответа чаще выбирают девушки 
(33 %), чем юноши (22 %). Оставшаяся часть респонден-
тов (29,5 %) оценивают рассматриваемый аспект обуче-
ния как неудовлетворительно с множеством недостат-
ков, причем, юноши склоны к более негативной оценке 
заинтересованности преподавателей относительно про-
цесса обучения: 34 % юношей и 25 % девушек. 

Также следующий критерий: качество преподава-
ния материала, соответствие материала выбранной про-
грамме. Больше половины респондентов оценивают 
качество преподавания на отлично и хорошо (21,5 % и 
34 % соответственно). Пятая часть студентов отмечает 
незначительные недостатки относительно качества пре-
даваемого материала, а 24 % опрошенных вовсе неудов-
летворенны процессом получения профессионального 
знания. Юноши и девушки относительно солидарны во 
мнениях в части качества преподавания материала.

Следует отметить, что большая часть иностранных 
студентов наиболее важные критерии процесса полу-
чения профессионального знания оценивает на хорошо 
и отлично. Однако, согласно мнениям респондентов, 
мы можем говорить о существовании ряда проблем (не-
удобное расписание, материально-техническое оснаще-
ние, незаинтересованность преподавателей в успехе сту-
дентов и другие), которые требуют незамедлительного 
решения.

 Далее мы попытались выяснить, кто в большей 
степени оказывает помощь и поддержку иностранным 
студентам. Половина опрошенных считает, что сосе-
ди по общежитию оказывают наиболее существенную 
помощь в процессе приспособления к жизни в России. 
Данный вариант ответа преобладает у девушек (56 %), 
нежели у юношей (49 %). Земляки и соотечественники 
оказывают поддержку 35,5 % респондентам. Интересно, 
что такая помощь важна, прежде всего, для юношей (40 
%), чем для девушек (31 %). 35 % отмечают в качестве 
психологической поддержки кафедру и ее преподава-
тельский состав. Отдельные члены студенческой груп-
пы выступают поддержкой для 22 % студентов. Данный 
вариант ответа чаще выбирают девушки (26 % против 18 
%). две девушки из 200 опрошенных студентов отмеча-
ют, что существенную помощь и поддержку оказывает 
семья и ее члены. И только 2 % студентов отметили, что 
не нуждаются ни в чьей поддержке (четверо юношей).

Рисунок 2 – Влияние внешних факторов на процесс 
адаптации

В процессе приспособления иностранцев к студенче-
ской жизни важным аспектом выступает роль кафедры и 
ее преподавательского состава. Почти половина респон-
дентов отметила, что преподаватели иногда помогают 
в некоторых учебных вопросах иностранным студен-
там. Юноши и девушки придерживаются одинаково-
го мнения (49 % и 48 % соответственно). Пятая часть 
опрошенных отмечает, что представители кафедры уде-
ляют постоянное внимание учебному, а также адапта-
ционному процессу иностранных студентов. Считают, 
что роль кафедры незначительна, 18 % студентов, а 12 
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% – затрудняются ответить на поставленный вопрос. 
Распределение по половому признаку оказалось при-
мерно равным. Таким образом, большая часть студентов 
отмечает значительную поддержку со стороны кафедры 
и ее преподавательского состава не только относительно 
процесса обучения, но и относительно процесса адапта-
ции к новым социальным условиям.

С помощью следующего блока вопросов мы выяс-
нили, какие представления о дальнейшем образовании 
имеют иностранные студенты. 37,5 % респондентов пла-
нируют поступать в магистратуру, причем юноши боль-
ше склоны к данному варианту ответа (41  %), чем де-
вушки (34 %). Четвертая часть респондентов не собира-
ется продолжать учебу. Данный вариант ответа девушки 
выбирают чаще (30 % против 21 %). 21,5 % студентов 
хотят получить второе высшее образование, а оставша-
яся часть респондентов (15,5 %) затрудняется ответить 
на поставленный вопрос. Распределение по половому 
признаку примерно равное. Таким образом, больше по-
ловины участников опроса планируют дальнейшее по-
лучение второго высшего образования или поступление 
в магистратуру. 

Затем мы узнали, какие профессиональные планы 
преследуют иностранные студенты. Треть опрошенных 
считает, что важно стать высококвалифицированным 
специалистом, но планирует вернуться в свою стра-
ну. Юноши и девушки придерживаются одинакового 
мнения: 33 % и 34 % соответственно. 29,5 % планиру-
ют переехать в другой город и хорошо устроиться там. 
Девушки более склоны к данному варианту ответа (34 
%), чем юноши (25 %). Пятая часть респондентов пла-
нирует найти престижную работу, оставаясь в г. о. 
Тольятти, причем юноши выбирают этот вариант ответа 
чаще (27 % против 15 %). 16 % студентов затруднились 
в своем ответе. Таким образом, мнения студентов мож-
но разделить на две равные группы: те, кто планируют 
продолжить свою профессиональную деятельность в 
России (г. о. Тольятти, либо другой город страны), а так-
же те, кто собираются вернуться в свою страну, либо за-
трудняются ответить. 

 Далее мы задали респондентам вопрос о том, как 
соотносится выбор специальности обучения и про-
фессии, по которой хотели бы работать. Большинство 
студентов (42 %) отметило, что хотели бы работать по 
той специальности, по которой получают образование. 
Распределение по половому признаку оказалось при-
мерно равным: 43 % юношей и 41 % девушек. Вариант 
«Думаю, что специальность, по которой учусь, и буду-
щая профессия будут частично совпадать» отметили 
примерно две пятых части респондентов. 19  % участ-
ников опроса согласны с тем, что, скорее всего, про-
фессия по диплому и будущая работа не будут связаны 
между собой. Распределение по половому признаку от-
носительно поставленных вопросов оказалось примерно 
равным. Скорее всего, подобная тенденция может быть 
связана с тем, что в современном мире молодым специ-
алистам без опыта работы трудно найти профессию по 
специальности.

Выдвинутые нами гипотезы на подготовительном 
этапе исследования нашли свое подтверждение. Так, 
было установлено, что незнание русского языка или 
плохое владение им негативно сказывается на адаптации 
иностранцев. Согласно мнению студентов, именно к не-
обходимости говорить на русском языке было привы-
кнуть труднее всего пятой части опрошенных. Однако, 
можно проследить позитивную тенденцию относитель-
но изучения русского языка иностранцами. По результа-
там исследования было установлено, что участие во вне-
учебной студенческой жизни университета положитель-
но влияет на успешность адаптации иностранных сту-
дентов. Наличие и поддержка земляков в новой стране 
более важна для юношей, чем для девушек. Выдвинутая 
нами гипотеза относительно успешности процесса адап-
тации нашла частичное подтверждение, так как одна по-

ловина опрошенных планирует продолжение своей про-
фессиональной деятельности в России (г.  о.  Тольятти, 
либо другой город страны), а вторая половина либо 
затрудняется ответить на вопрос, либо собирается вер-
нуться в свою страну.

 Однако, гипотеза относительно более эффективного 
процесса адаптации у девушек, чем у юношей не нашла 
своего подтверждения. Согласно мнению опрошенных 
студентов, девушки и юноши имеют примерно одинако-
вые показатели.

Таким образом, вопрос адаптации иностранных сту-
дентов действительно наиболее актуальный в современ-
ном мире глобализационных процессов. Следует от-
метить растущую конкурентоспособность российского 
высшего образования, а также его популярность среди 
иностранцев. Согласно результатам проведенного ис-
следования, большая часть опрошенных признает бла-
гоприятной обстановку в университете для получения 
профессиональных навыков относительно обучения 
иностранных студентов, а также отмечает значительную 
поддержку со стороны кафедры и ее преподавательского 
состава не только относительно процесса обучения, но и 
относительно процесса адаптации к новым социальным 
условиям. Однако, согласно мнениям респондентов, мы 
можем говорить о существовании ряда проблем учебно-
го характера (неудобное расписание, материально-тех-
ническое оснащение, незаинтересованность преподава-
телей в успехе студентов и другие), которые требуют не-
замедлительного решения. А также в вопросе дальней-
шего пребывания в нашей стране многие иностранные 
студенты придерживаются отрицательной точки зрения, 
либо затрудняются в ответе. Следовательно, рассматри-
ваемая проблема становится наиболее актуальной для 
сегодняшнего образовательного процесса.
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